

ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ ТИПОЛОГИЯ ЯЗЫКА

*Асадова Севинч Акилбек кизи – студентка 2-го курса
Термезского университета экономики и сервиса*

*Научный руководитель: Камалов Умид Ачилович - преподаватель
Термезского университета экономики и сервиса*

Аннотация : В данной статье рассматриваются вопросы о типологии языка, типологическом методе, об области приложения типологии и о видах типологических исследований.

Ключевые слова : типология, описательная типология, Таксономическая типология, машинный перевод, структурная типология.

Лингвистическая типология играет важную роль в разработке общей типологии. Она возникла как способ классификации языков по их устройству без учета их происхождения. Типология исследует признаки структурного сходства языков независимо от их территориального распространения, структурного сходства неродственных и родственных языков, географически далеких и исторически несвязанных языков. Одна из основных задач типологии - построение общей теории языка, выявление универсальных (действительных для любого языка) соотношений и черт, или языковых универсалий. В то же время типология устанавливает признаки, присущие только части языков.

Целью типологии является создание наиболее экономного способа кодирования информации о структурах языков мира. При этом разные языки описываются в одних терминах, и выявляется изоморфизм различных языков.

Выделяют описательную (таксономическую) типологию, цель которой – создание классификаций языков, и объяснительную типологию, которая стремится не только классифицировать языки, но и объяснить языковое варьирование и существующие ограничения на различия между языками. Главная задача таких типологических исследований – не только сопоставить языки, чтобы выяснить, что их объединяет и чем они различаются, но и ответить на вопрос, какова природа человеческого языка вообще.

Говоря о типологии вообще, нужно различать типологический метод как способ познания и типологическую теорию как учение о типологическом методе, о предмете, целях и задачах типологического исследования.

Типология как метод познания, применяемый в разных науках, стремится познать внутреннюю организацию объектов, выявить особенные свойства, типологические релевантные свойства. Лингвистическая типология охватывает множество естественных языков и стремится к описанию разнообразия этих

языков.

Типология может помочь при исследовании неизвестных языков. Типологические данные позволяют определить вид письменности по количеству знаков. При определении вида письменности (буквенного, слогового, идеографического) исследователи руководствуются, прежде всего, числом письменных знаков, но можно определить вид письма и по дистрибуции знаков. В настоящее время разработана методика определения письменности в виде алгоритма для ЭВМ по небольшому отрезку текста [2, с.144].

Другой областью приложения типологии является перевод и, прежде всего, -машинный перевод. Цель машинного перевода, прежде всего, является проблема перевода с многих языков на многие другие.

Типологические данные могут быть полезны и для лексикографии. Большое значение в теории и практике лексикографии имеет вопрос о необходимости грамматической информации, которой снабжается слово в словаре.

Вообще типология тесно связана с сравнительно-историческим, общим и структурным языкознанием. Типология основывается на исследовании отдельных языков и тесно смыкается с общим языкознанием, используя разработанные в нем концепции структуры и функций языка.

Структурная типология занимается систематизацией и инвентаризацией фактов отдельных языков и выявлением общих языковых универсалий. Рассматривает системы вне всякого ограничения и завершает исследование определением типовых признаков. Сравнительно-историческое языкознание занимается установлением степени родства между языками (построением генеалогической классификации языков), реконструкцией праязыков, исследованием диахронических процессов в истории языков, их групп и семей, этимологией слов.

В задачу ареальной типологии входит исследование общих типологических характеристик и закономерностей языков, находящихся на какой-либо определенной территории, или ареале. Лингвисты обращаются к ареальной типологии при изучении различных вопросов, связанных с выявлением генезиса или причин языковых особенностей отдельных родственных языков как синхронно, так и диахронно. То, что существуют разные типологии, обусловлено разной трактовкой центрального понятия типологии языкового типа.

Понятие типа языка базируется не на всех свойствах данного языка, а на основополагающих чертах. Выделяются группы языков, отличающиеся некоторыми общими закономерностями, и каждая такая группа обозначается как тип. Эти закономерности могут быть связаны с характером грамматических форм, способом выражения синтаксических отношений и фонологическими особенностями языков.

Выделяют следующие виды типологических исследований:

-в зависимости от количества исследуемых языков – общая и частная типология.

-в зависимости от его функционирования в социуме- структурная и социальная.

-в зависимости от способа постановки задач исследования-таксономическая и объяснительная.

-в зависимости от того, рассматриваются ли свойства языка в статике или динамике – статическая и динамическая типологии [1, с.288].

Общая типология занимается изучением общих проблем, связанных с выявлением суммы сходных и различных черт ,характеризующих системы отдельных языков мира. Частная типология изучает проблемы более ограниченного характера: исследование типологических характеристик одного языка или ограниченной группы языков.

Структурная типология занимается систематизацией и инвентаризацией фактов отдельных языков и выявлением общих языковых универсалий.

Социальная типология стремится выявить типы языков в зависимости от их роли в процессах коммуникации. В социально- типологическом плане языки различаются по количеству говорящих на них людей, по распространенности языков за пределами коллектива исконных носителей, по составу общественных функций и сфер употребления языков, по их социальному статусу, престижу, известности, по жизнеспособности.

Таксономическая типология это правила классификации языков и языковых единиц[3,с.207].

Таким образом, в результате типологических исследований мы можем говорить о каких –то чертах, которые присутствуют во всех языках, или напротив, вообще не могут встречаться в языке, отдельные явления мы можем связывать друг с другом и по одному явлению предсказывает другое, то есть устанавливать типологические законы и говорить об общих признаках языков.

Литературы:

1. Вендина Т.И. Введение в языкознание: Учеб. пособие для педагогических вузов/Т.И. Вендина. – М.: Высш.шк., 2003. – 288 с.
2. Камалов У.А. Семантические типы оптативных предложений в русском и узбекском языках // Вестник КГУ им. Бердаха. 2021. - №1 (50), С.250-254.
3. Скаличка В. К вопросу о типологии // Вопросы языкознания. - М., 1966. - № 4.
4. Теоретические основы классификации языков мира/Под ред. В.Н. Ярцевой. – М.: Наука, 1980. – 207 с.
5. Камалов У. А. Номинативное и номинативно-оценочное значения слов в словаре учебного типа //Язык и актуальные проблемы образования. – 2020. – С. 116-118.